

Año 1917 Ptas. 4'50
Semestre 2'50
Trimestre 1'50
Extranjero doble precio.

Anuncios y comunicados
precios convencionales

TIERRA SORIANA

DIRECTOR

José Sáenz

á quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9,
Soria.

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADO

Franqueo concertado

AÑO VI.

Martes 21 de Noviembre de 1917

NUM. 761

Lodel Ayuntamiento

Parece que entramos en un franco camino de convalecencia y de ello nos alegramos infinito.

Quiera Dios que no tengamos que romper lanzas para enderezar entuertos y agravios y que á la hora del alba y á la de la agostura del Sol no tengamos que volvernos nuevos Quijotes dispuestos á pasear por Tomelloso nuestros valerosos brazos.

Tomelloso sería Soria y nuestros valerosos brazos serian tres ó cuatro ó diez plumas sinceras, más amigas de la piedad que del encono, pero que se van cansando ya de conmisericordias que van resultando ridiculas.

Nos referimos á lo que ha venido sucediendo en el Ayuntamiento.

Podríamos refocilarlos de gusto viendo que no es esencialísimo de nuestros concejales, motejar con ditirambos galos, los nombres de sus compañeros de concejo, porque también en Madrid, en Murcia y en Orense y en las dos terceras partes de España, sucede algo parecido, pero nosotros nos vamos á cargar al hombro lo de mal de todos etc. y vamos á pedir una explicación para cada falta que notemos en la Administración municipal.

Es muy bonito prometer el oro y hasta enseñarlo en las primeras exhibiciones para que el público se sonría placentero y lloré de rabia, después, cuando alguien le pida lo ofrecido y de satisfacciones.

En la última sesión del Ayuntamiento, el Sr. Gil defendió, con gran enumeración de datos una proposición, cuyo objeto directo es el abaratamiento del pan. Con el Sr. Gil suscriben esa proposición los concejales Sres. Pascual y Villanueva.

La proposición fué aceptada y nos sonrojamos, si, señores, nos sonrojamos de ver que salvo el Sr. Gil y el Sr. Alcalde nadie dio justas alabanzas á la proposición y en cambio hablaron latosamente de cómo se había de formar la Comisión encargada de estudiar la proposición.

Pues bien, ya que nosotros tuvimos que callar en el salón de sesiones, porque nuestra tribuna está en estas columnas, vamos á hablar ahora, altito y claro.

Decíamos el sábado, que, en 17 de Junio del año pasado se nombró una Comisión de Subsistencias encargada de estudiar estos arduos problemas del abaratamiento del pan, la carne, las legumbres, etc.

Han pasado ¡¡¡17 meses!!! y ¿saben ustedes cuántas veces se ha reunido esa Comisión? ¿Doce? ¿Diez? ¿Ocho?

Nó, señor, una y para saludarse los comisionados, porque no hicieron nada útil.

Nosotros damos nuestra censura á quien pudiendo presentar un plan acabado de abaratamiento del pan, presenta, luego de irresolutas cavilaciones, una proposición pidiendo lo que á él le mandaran estudiar.

Versos y rasgos de ingenio

LOS OJOS

Ojos negros ó verdes, garzos ó azules que visteis la alborada nacer del día y hoy dormís apagados bajo la losa de tumba fría,

Las noches estrelladas que os encantaron brillando en vuestras vivas pupilas bellas; aún os buscéis amantes con los fulgúres de sus estrellas.

No es posible, Dios mío, que esas miradas se hayan perdido todas eternamente, en un resaca ó en la luz divina ven dulcemente.

Como los luminares del firmamento, esas bellas pupilas tienen ocasos y allá en región lejana sigue la huella de nuestros pasos.

Quizá allí donde acaba la tumba fría esos ojos ávidos se eñamburillen; ¡ojos negros ó azules, no, no estáis muertos! ¡los ojos que se vieran ven todavía!

Sullí PRUDHOMÉ.

DE POLITICA

Nosotros y los marroquíes.

Todo el mundo sabe que á nuestra acción sobre Marruecos la determina, de un lado, nuestra posición geográfica, de otro, el antecedente histórico, y aún más que todo, esa obligación moral protectora del fuerte para con el débil, del culto y civilizado para con el inculdo y salvaje.

Pero hay más aún, y es que tenemos una relación de parentesco próximo con esas razas inculdas; nos liga la consanguinidad á esa gente irritable y valiente, según ha probado de un modo científico mi querido profesor y eminente antropólogo D. Manuel Antón.

Añadamos á esto lo que pudiéramos llamar, el tributo que siempre han pagado los pueblos atrasados á los que van delante, y que, para nosotros, representa el cobranos en los marroquíes los millones que hemos pagado á cambio de los productos importados de la industria extranjera y que justo es que nos remuneren los que han de disfrutar de los beneficios de nuestro protectorado, dándonos también dinero á cambio de los productos de nuestra modesta industria.

Estos derechos, aunque amínorados á causa de nuestra poca significación internacional, han sido reconocidos por las grandes potencias y pasado á ser Derecho escrito.

Preciso es ahora que percatán dose de nuestra misión, que, si es difícil, nada tiene de aventurera ni fuera de los usos, puesto que siempre se ha ejercitado y hoy ejercen las demás naciones, la llevemos á término de la manera más hábil, para que no nos cueste ni mucha sangre ni mucho dinero.

A esta labor política trascendente y de conveniencia, ninguna agrupación política debe oponerse.

Un gobierno fuerte la lleva á cabo siempre sin hacer caso de chinchoneras é intereses menores, y sabe contestar á los que algo oponen que por encima de principios y teorías está la poderosa razón utilitaria que en todo caso entrañan los actos de la Humanidad.

X.

Desde Málaga

(De nuestro servicio especial)

Un hombre muerto y otro gravemente herido.—Se ignora con certeza el motivo de la riña sangrienta

La crónica sangrienta en nuestra capital que hacia algún tiempo no anotaba en sus páginas ningún hecho vino esta tarde á la una á sumar uno más que ha producido la consternación en el seno de dos familias

Causas que no están aún muy en claro, dieron lugar á que dos hombres jóvenes dirimieran sus diferencias con las odiosas herramientas llamadas vulgarmente «facas».

Antecedentes y versiones

El crimen cometido hoy está rodeado de muchos y diversos antecedentes y á ellos hay que unir las distintas versiones que sobre el hecho se dieron, tanto en el lugar en que aquel tuvo efecto, cuanto más en la Casa de Socorro del distrito á que pertenece.

Según noticias el agresor es el joven de 19 años, Antonio Aguilar (a) Gordito, soltero, natural de ésta, dedicado á la venta de pescado en nuestra capital.

El muerto se llamaba Bernardo Montero Carvajal, de 35 años, dedicado á la misma industria.

La noche anterior, según dicen, estuvieron tomando copas varios compañeros de su profesión, entre ellos «Gordito» y un primo hermano de Montero, este hace poco tiempo vino de presidio donde estuvo cumpliendo condena por haber dado muerte á otro sujeto, también pescador, porque le pegó á un hermano suyo.

El hecho.

En las primeras horas de la mañana de hoy se encontraron nuevamente Antonio Montero y «El Gordito» y algunos más, los cuales siguieron las libaciones, penetraron en una taberna situada en Puerta Nueva y en ella consumieron algunas copas.

«El Gordito», parece que mostró deseos de hablar con Montero impidiéndolo sus acompañantes que se llevaron al Antonio á su domicilio donde vive con su familia. El referido «Gordito», al verse sólo, se dirigió hacia el arco de Buenaventura, encontrándose á la madre de Antonio á quien preguntó por su hijo.

La madre se encaminó á sitio distinto y próximamente á la una de la tarde volvió «Gordito» al sitio antedicho encontrándose á Bernardo Montero almorzando y comenzó á dirigirle palabras insultantes, acerca de la conducta de su primo.

Pocas fueron las palabras que se cruzaron entre los dos individuos, según nos dijeron personas que allí se encontraban y que presenciaron parte de la discusión, que casi se apercibieron del hecho, por cuanto que á poco de discutir vieron que los contrincantes se acometían bárbaramente con saña, sin que se haya podido averiguar de quién partió la agresión; pero es el caso que el

«Gordito» una vez herido acometió á Montero asestándole varias puñaladas en el cuerpo, de cuyas heridas manaba sangre en abundancia.

Los primeros auxilios.

De las personas que presenciaron el crimen, además de dos guardias de seguridad dispusieron conducirlo á la casa de socorro, se les facilitaron los auxilios médicos y después vista la gravedad de Montero se le administraron los Santos Sacramentos.

Prosas científicas

Discusiones pueriles.—Feminismo y Frenología.—Lo que dice el maestro de Psicología, Sr. Santamaría Esquerdo.—Dos palabras como epílogo de estas líneas.

De una discusión pequeña sale este artículo. Por extraño y difícil no había pensado nunca en escribir nada tratando cuestiones reservadas á grandes psicólogos y antropólogos.

En este mismo periódico se han escrito, muy recientemente, dos artículos de teorías opuestas; los dos defienden sus argumentos con deducciones fáciles. Ni Lucinio, que es uno de los que firman uno de esos artículos ni Pedro Bueno, que es el otro cuestionista, argumentan bien, aunque, indudablemente, uno de los dos se acerca más á la verdad científica y ese es Lucinio, mas claro, dice la verdad aunque no la demuestra, y ya que ellos han declarado el tema de libre discusión, yo me decidí á escribir estas cuartillas, que dedico á las lectoras de TIERRA SORIANA para que no se queden con el agrídulce prosismo que encontrarán en el artículo de Pedro Bueno.

¿La mujer, es más ó menos intelectual que el hombre? La pregunta es rara pero, para mí, la contestación, es sencilla. Menos.

De esto no cabe duda alguna, porque en el mundo de la ciencia, el hombre tiene monopolizadas todas las tribunas; rara vez se presenta en los salones de discusiones científicas, una mujer, contradiciendo teorías de cualquiera de las ramas del saber humano; en pocas exposiciones de Arte, se admiran los bellos cuadros de una mujer ó los maravillosos perfiles de una estatua cincelada con inspiración femenina; pocas cátedras hay en las grandes Universidades de Europa y América que tengan en sus gradas, por maestro, una mujer; en pequeña proporción, en pequeñísima, se ven nombres femeninos en los catálogos de las Bibliotecas públicas ó Hemorotecas, según han dicho, no hace muchos días, las excelencias del Ministerio de Instrucción pública.

Hace falta analizar las causas de esta diferencia, porque si no hay nada que lo justifique, si nada defiende la diferencia observada, habrá que convenir en que la intelectualidad de la mujer es, *á nativitate*, inferior á la del hombre.

Desle hace más de un siglo se combaten las supuestas teorías de igualdad intelectual del hombre y

La autoridad judicial practico cuantas diligencias le están encomendadas en estos casos disponiendo luego para trasladarlo al hospital al «El Gordito» que hace temer un funesto desenlace. También dispuso fuese conducido al depósito judicial del Cementerio de San Miguel el cadáver de Montero, donde le será practicada la autopsia.

Teodoro de las HERAS

nes que sacan los antropólogos de las observaciones craneanas. Estas afirmaciones, han sido documentadas con esta otra: la mujer no puede tener los mismos derechos que el hombre, por la diferencia de su constitución física. Como siempre, los dueños del secreto de las ciencias, discutan con amplitud estas cosas y cada uno argumentaba de modo bien distinto, pero, hace muy pocos años, que los sabios declararon la igualdad de condiciones intelectuales, por naturaleza, en el hombre que en la mujer. Y siendo esto cierto, y siendo lo también que en el movimiento intelectual de los pueblos, la mujer tenía una escasisima, casi nula, representación, era fácil afirmar que la diferencia intelectual del hombre y la mujer es por educación.

El hombre que ha de ser médico, abogado, catedrático ó ingeniero se dedica á estudiar, medicina, leyes, filosofía ó matemáticas desde sus primeros años; quien ha de ser literato, agricultor, pintor ó militar, se dedica, apenas ha estudiado la primera enseñanza, á leer obras clásicas, agricultura, á copiar cuadros ó hacer ejercicios físicos y estudiar ciencias y táctica.

Y como no estudian más que los hombres, como, generalmente, las Universidades, los Hospitales, las Escuelas Especiales, las Bibliotecas y los Museos no son frecuentados más que por los hombres, los primeros puestos en la política, en el profesorado, en la milicia, el periodismo, magistratura, medicina y profesiones varias son de los hombres.

La mujer se dedica á coser, á bordar, limpiar platos, arreglar los muebles y hacer prodigios culinarios, y como ni ha estudiado leyes, ni ha leído periódicos, ni ha estudiado cirugía, ni táctica, ni pedagogía, ni ha hecho discursos, no puede tener participación en el desarrollo intelectual de los pueblos.

Otra cosa será de ahora en adelante. En los Estados Unidos, Inglaterra, Holanda y Suecia el feminismo ha hecho progresos tan enormes, que los graves varones que tenían la exclusiva de los descubrimientos científicos y de las bellezas del Arte se asombran con horror. En Inglaterra, sobre todo, la mujer ha defendido con tanta energía su igualdad intelectual con el hombre

que hoy ocupa cargos y puestos que parece estaban exclusivamente reservados al sexo fuerte.

Esto es lo que puede decirse para afirmar la opinión de que la mujer, por naturaleza, es tan intelectual como el hombre y solo por educación puede ser menos, porque aunque tiene las mismas facultades, exactísimamente las mismas que el hombre, como no las cultiva, como no las aprovecha, y el hombre sí, se hace menos intelectual, siendo lo mismo.

Pero hay más; que la mujer tiene las mismas facultades que el hombre, lo prueba la sola enunciación de unos cuantos nombres femeninos, que han dado glorioso realce a las Ciencias y a las Artes. Junto a esos nombres, en el mismo orden de cultura, pueden ponerse pocos nombres de varones, capaces de competir dignamente con aquellos.

Y esos nombres los recordamos al azar, que en los hemos querido elegir, no, son de diez ó doce mujeres, como podríamos hablar de veinte y ciento que estudiaron Ciencias y Artes en vez de arreglar camisines y coser lazos.

Mad Curie, comparte con el sabio Pierre Curie, la gloria del descubrimiento del radio; durante el reinado de la Reina Victoria, el Reino Unido de la Gran Bretaña adquirió una preponderancia aterradora; Mad Necker de Saussur es una de las primeras figuras intelectuales del mundo; Glaund, la célebre dinamárga, demostró que las teorías algorítmicas eran fruto de sus estudios con Wronski y Marie-Claire escribió y habló con una corrección que para sí hubieran querido los primeros filólogos europeos.

Y no habría que acudir al extranjero para demostrar, con la pronunciación de unos cuantos nombres, que la mujer es tan intelectual como el hombre, teniendo análoga educación, porque en España nos sobran recuerdos de gloriosísimas mujeres.

Antes que doña Ojiva Sabuco, nadie escribió la «Nueva Filosofía de la naturaleza del hombre»;

Doña Concepción Arenal, dejó escritas obras que enriquecen nuestras antologías; Joh, que gran pedagoga era doña Concepción; y Sor Juana de la Cruz, escribió, no obstante vivir en una época de raro conceptismo, obras hermosísimas, que le dieron más fama que sus populares rondallas, con haberle dado estas mucha, que empiezan:

Hombres necios, que acusáis á la mujer sin razón, sin ver que sois la ocasión de lo mismo que culpáis.

Hablamos de una mujer religiosa, y, sin quererlo, recordamos á Sor María de Agreda y á Santa Teresa de Jesús, la purísima hablista castellana que escribió «Camino de Perfección» y su incomparable «Las Moradas».

No sabemos si alguna mujer española, educada para competir en las divinidades del Arte con Zuloaga y Anglada, podría hacer mejores cuadros que estos artistas, no se han dedicado nuestras mujeres al arte pictórico, pero Doña Carmen de Burgos, tiene aptitudes intelectuales que para sí quisieran muchos remilgados catedráticos; Mimi, cuenta frivolidades como pocos hombres y por éstas pliegos manchados de caracteres de imprenta, que llamas periódicos, hay firmas como María Echevarri, Concha Espina de Serna, Vicenta Budoaga, y «Violeta» que tienen mucho que hacer envidiar á nuestros mejores cronistas.

Aún podemos decir más. Macha-

do, que es el poeta por excelencia, puede compararse su

Yo voy de penita en pena como el agua por el monte saltando de peña en peña con

Cada nuevo desengaño, es... un trozo de presente que se convierte en pasado

de Gloria de la Prada, pero nadie más puede disputar la originalidad de Gloria, y además de la excepcional novelista Doña Emilia Pardo Bazán, consagrada por todas las primeras potencias cerebrales, tenemos nuevas plumas que escriben delicadezas como «La tontería de un gato», que ha valido á la señorita Adelina Alcáide de Zafra, mérito indiscutible, y poetisas, como Sofía Casanova que dijo lo que no ha dicho nadie, en su Poesía del Destierro, al llorar con

«La ausencia rompe y borra sentimientos humanos, odianse los amantes, se olvidan los hermanos, proclábase el presente, única realidad. Más sólo el desterrado en su desvelo, siente que no hay amor tan grande cual un amor de ausente, y que es, cual Dios, misterio de sacra Trinidad.

Llenaríamos muchas cuartillas hablando de las mujeres, que actualmente, en el dominio del Derecho, de la Medicina, las Ciencias físicas y la Literatura, tienen envidiable renombre.

Sin quererlo, hemos dado mucha extensión á estos argumentos. De más importancia aún son los de M. Jean Finot, que en «La Revue» dice, para destruir las supuestas teorías científicas de la inferioridad intelectual de la mujer con el hombre: «puesto que el cerebro es el órgano donde reside la inteligencia, en él debieran encontrarse las diferencias sexuales que justificaran la inferioridad de las hembras.»

El célebre antropólogo Paul Broca establece que el volumen de nuestra cabeza y la formación de nuestro cráneo se modifica con la instrucción, y estas mismas observaciones han sido corroboradas por Clignet y Lacassaque.

Finot dice que entre las personas instruidas la región frontal se encuentra más desarrollada que la occipital y, partiendo en esta base, dice que una mujer culta tiene más desarrollado el cerebro que un hombre ignorante.

Las famosas tesis de Juan Huarte que sentaron las bases de los trabajos frenológicos del célebre fisiólogo de Baden, Francisco Gall, favorecen, aunque parezca paradoja, la opinión de M. Jean Finot.

La mujer, pues, dentro del mismo medio es tan inteligente como el hombre y á veces mucho más que él, firma en «La Revue», el impugnador de las peregrinas teorías de Spurzheim, de quien relata una extraña aventura que le valió un ridículo en París, ante los alumnos de Medicina, por pretender demostrar que las ideas, los deseos, las inclinaciones y las pasiones eran resultado, no de facultades primitivas, sino de la forma de determinadas partes del cráneo más ó menos acentuadas.

Todo esto lo afirma además el catedrático insigne, el gran Maestro de Psicología, Sr. Santamaría Esquerdo.

Según este ilustre catedrático, las teorías de Gall de que las facultades intelectuales se revelan por las formas craneanas han sido puestas en descrédito por Flourens porque, se ha comprobado que cada una de las 27 regiones en que se puede dividir el cráneo, según el sabio de Baden, tiene propiedades distintas, pero de un valor que

afecta una potencia compleja y varia, y no una propiedad simple como aseguró Gall en sus trabajos de investigaciones de Frenología.

Cuando el Sr. Santamaría Esquerdo hablaba de la intelectualidad del hombre y de la mujer, coincidía con M. Jean Finot, y decía, es igualmente intelectual por naturaleza, y es menos, por educación, porque si estudiamos y hacemos experimentos con los sentidos térmicos, en el hombre y en la mujer, vemos que si en la apreciación del color, del sentido auditivo, del de percepción apreciación de distancias, etc. hay diferencias, estas son poco sensibles y aun en esto no hay que olvidar la situación en plano distinto del sujeto observado.

El autor de «El miedo y La fatiga», Mossó, gran psicólogo italiano y buen amigo del Sr. Santamaría Esquerdo, es inventor de un aparato llamado Sfignomómetro, para medir por el aumento ó disminución de la circulación de la sangre la intensidad de los sentimientos.

Y Santamaría que ha hecho muchos y notables experimentos sfignomométricos, dice que la intelectualidad de la mujer es igual, que la del hombre, si uno y otro han recibido igual educación, como es más potente la intelectualidad de la mujer que ha estudiado más que el hombre.

Para terminar este trabajo, haremos mención á las narraciones de la vida de Marchesi, que son estudiadas sobre la vida, en el observatorio de los muchos años y coinciden con las que declaran los hombres que estudian, horas y horas, seguidas, abstraídos de lo que el mundo es.

Marchesi, fué un desventurado que no se atrevió nunca á amar y casi murió de amor y de sus errores escribe:... si en el mundo no hubiera más que mujercitas timoratas y doncellas virtuosas, no tendrían los hombres ni una hora de esperanza ni un minuto de placer; sin las muchachas extravagantes, las señoras apasionadas y las mujeres alegres, no existiría en el mundo la práctica ni la razón de la virtud.

Así habla de los defectos de las mujeres quien vivió para conocerlas.

No hay, pues razón, para que viviendo en la época en que vivimos nos obstinemos en reconocer con dudas la intelectualidad de la mujer.

Porque merecen estas líneas de reconocimiento firmo esta crónica, que además de declarar mi fervoroso culto á las mujeres intelectuales, tengo las flores de mi fantasía y los perfumes de mi veneración para una viejecita que llora cuando sufre y ríe cuando goza y una chiquilla que me prendó de amores....

B. CALVO HERNANDEZ

De Madrid

Sr. Director de TIERRA SORIANA Soria.

Muy señor mío: Los republicanos continúan su emprendida campaña de injurias y amenazas contra el Presidente del Consejo, pero esa campaña, que aunque los golpes os descargan en la cabeza del señor Canalejas va dirigida á estorbar la ejecución de las sentencias que recaigan sobre algunos de los procesados de Cullera, no prevalecerá, porque el jefe del Gobierno no se dejará arrastrar por las teo-

rias absurdas, que vienen sosteniendo los enemigos del Régimen.

Los tribunales militares que están instruyendo los referidos procesos, lo hacen con un meditado estudio y extraordinaria neutralidad, lo que ha de influir en que los fallos estén desprovistos de todo apasionamiento político, ni inspirados por un espíritu de valores.

La opinión pública que sigue este asunto con gran interés, espera confiadamente en que el gobierno respetará, en lo que se refiere á su ejecución, las sentencias que recaigan.

Las negociaciones

Al recibir esta mañana á los periodistas, se ocupó, el jefe del gobierno de la información publicada por «Le Temps» relativa al supuesto criterio de algunos políticos españoles favorables á ceder los derechos de nuestra nación en Alcázar y á la próxima emisión en Francia de un empréstito de 300 millones de francos con destino al desarrollo de la riqueza del país.

El Sr. Canalejas dijo lo siguiente: No creo que haya ningun hombre público español que sea capaz de insistir en estas opiniones en el extranjero.

Respecto de ese supuesto empréstito la noticia carece de toda base.

Para mí sería muy triste que alguien se prestase á sustituirme para hacer eso que se dice por ahí.

El jefe del Gobierno manifestó hoy que el embajador de Francia Mr. Jeoffray llegará á Madrid el miércoles ó el jueves.

Consejo de ministros

Mañana martes á las cinco de la tarde se reunirán los ministros en Gobernación para celebrar consejo.

En la reunión se abordarán el asunto de la reapertura de las Cortes, la cuestión de los Presupuestos y peticiones hechas por los comisionados granadinos sobre el ferrocarril de las Alpujarras.

El ministro de Fomento ha conferenciado con el jefe del Gobierno sobre el expediente relativo al ferrocarril de las Alpujarras.

Comisión granadina

El arzobispo de Granada ha solicitado del rey que reciba en Audiencia á los Comisionados que se encuentran en Madrid.

La ponencia arancelaria

La ponencia arancelaria en su reunión de hoy, aprobó á la clase undécima relativa á instrumentos de música y material de ortopedia y relojería.

El ferrocarril de la Alpujarra

La comisión ejecutiva nombrada por los representantes de las fuerzas vivas de Granada, visitó esta mañana al ministro de Fomento quien les manifestó que hay necesidad de variar el primitivo trazado para hacer una economía de 50 millones que se propone por el Consejo de obras públicas.

Los ingenieros

Los Ingenieros de puertos han invitado al Sr. Gasset á un banquete con que obsequiarán esta noche al ministro de Fomento y al de Hacienda.

El temporal

Continúan los temporales en el Norte de España.

Las Cortes

Sigue afirmándose que las Cortes no se abrirán hasta mediados de Enero.

Consejo de guerra

En el cuartel de María Cristina se celebró esta mañana á las diez

un Consejo de guerra para juzgar á tenientes coroneles y varios oficiales acusados de irregularidades cometidas en la Caja de reclutas de Zafra.

Presidió el general de brigada Sr. Manso.

La vista de la causa durará varios días, pues el proceso consta de más de 5.000 folios y cuenta con varios años de existencia.

El gobernador de Ceuta

El general Alfau volvió á conferenciar hoy con el ministro de la Guerra.

Dentro de pocos días regresará á Ceuta.

Ministro brasileño

Ha fallecido en Río Janeiro don Joaquín Mintinho, ministro que fué de Hacienda.

Banquete en París

París.—Anoche se verificó el banquete de la Unión de las Sociedades Ginásticas de Francia, el cual lo presidió el ministro de la Guerra Mr. Mecciny, quien á los postres pronunció un discurso en el que se felicitó por el éxito diplomático que permitió dar los límites notivales de la segunda Francia del Africa del Norte.

Huelga en Lisboa

Lisboa.—Con motivo de haberse declarado hoy en huelga general el ramo de panaderos, fuerdel ejército ocuparon hoy los puntos estratégicos de la Ciudad.

Los huelguistas aunque no han alterado el orden, realizan gestiones para ser sacudados por otros oficios.

La Administración militar y los obreros del municipio fabrican y expenden el pan para que no falte al vecindario.

De varias provincias han recibido los huelguistas adhesiones para secundar el paro.

La salud de Cobián

El Sr. Cobián se encontraba hoy mejorado de la indisposición que sufrió anoche.

Canalejas y Montero

El presidente del Consejo se propone visitar un día de estos al señor Montero Ríos para cambiar impresiones sobre asuntos de carácter internacional, toda vez que antes de que termine el mes se van á reanudar las negociaciones entre España y Francia acerca de la cuestión Marruecos.

También hablaron de la fecha en que se han de reanudar las sesiones de Cortes, del resultado de las elecciones municipales y de otros asuntos de orden interior.

La bolsa

Apesar de la campaña que en contra de los derechos de España vienen haciendo algunos periódicos extranjeros, nuestros valores públicos continúan cotizándose en alza, tanto en la bolsa de esta Corte como en la de París.

Suyo afmo.—El Corresponsal.

De la provincia

Sotillo del Rincón

La pasada semana, se ha caracterizado por la variabilidad del tiempo. Ha habido de todo, desde la helada á la lluvia, días de sol espléndido y días de lluvias continuada. La máxima media de la semana en el valle ha sido de 12 grados y la mínima media de tres bajo cero. Viento dominante, el Norte; en los altos bastante nieve.

Puede decirse que los labradores han terminado la faena de la siembra de la que no están del todo de-



contentos. La cosecha de patatas buena.

Hoy se ha despedido de sus feligreses el que por espacio de ocho años ha sido Párroco de este pueblo D. Bonifacio García.

Su vasta cultura, su ejemplar conducta, sus muchas virtudes, su trato afable y cariñoso con todas las clases sociales le habían granjeado la estimación y cariño de todos sus feligreses, así que ha dejado un vacío por todos sentidos.

Nosotros en medio del pesar que su marcha nos produce le felicitamos porque su traslado supone un ascenso en su carrera y felicitamos también al pueblo de Serón porque va a tener un sacerdote virtuoso y párroco ejemplar, de gran ilustración. A Valdeavellano a despedirle, ha salido una nutrida representación de autoridades y de todas las clases sociales de este pueblo.

Hasta la próxima semana se despiden su afmo. amigo

El Corresponsal.

Por amenazar

Deza 17.—Han sido detenidos como presuntos autores de amenazas de muerte con arma de fuego a su convecino llamado Constancio Gómez, los vecinos de esta Pío José Velázquez y sus dos hijos Ponciano y Pedro.

Parece que entre Constancio y Ponciano existen ciertos resentimientos amorosos y esto es lo que ha dado lugar a las supuestas amenazas.

Corta de maderas

Cevalada 17.—El cabode la guardia civil del puesto de esta localidad ha denunciado nueve ó diez tajones de madera hallados abandonados en los montes de este término.

Según el Sr. Alcalde esos tajones son de los rotos y arrancados pero la Guardia civil los denunció por entender que no es legal esta corta de madera.

Por destrozos en una huerta

Burgo de Osma.—Las vecinas de esta villa Isabel Martín Brilleste ros, de 37 años y Potenciana Maroto de 14, han sido denunciadas por faltar sospechas de que sean las autoras de los destrozos causados la noche del 14 del corriente en la huerta de D. Raimundo del Val.

Ecos locales y generales

Ha llegado de Morón de Almazán nuestro querido amigo y activo corresponsal, D. Julián Valtueña.

El Idioma Esperanto en Soria.—Va haciendo progresos, y dando fruto la labor emprendida por el señor Comandante de la Guardia Civil don Miguel Cid Rey, al extremo que de las señoritas Aurelia y Paula Unzué, que en 4 del mes actual empezaron los estudios, traducen de viva voz, hablan ya a go en Esperanto, y comprenden el citado lenguaje.

También la niña Victorina Pasadora es una criatura de inteligencia nada común, que aprovecha las explicaciones del profesor, y la que forma terceto con las señoritas Unzué. Los demás alumnos siguen igualmente sus estudios con gran aprovechamiento, y en breve comenzarán las prácticas de excursión, a San Saturio, Alameda de Cervantes, Estación del ferrocarril catedral, Arcos de San Juan, Miron, y otros varios puntos de esta capital, incluso el Museo Numantino,

é Instituto general y técnico, donde existen riquezas abundantes, para la mayor facilidad del estudio.

Nuestro cordial enhorabuena a tan aventajados alumnos y, un voto de gracias al señor Cid Rey, por la espinosa misión que voluntariamente se impuso, en pró de la cultura mundial, y especialmente por Soria.

NOTA.—Queda ampliada la matrícula hasta el 15 de Diciembre próximo, siendo esta, y la enseñanza, gratuitas.

En Madrid ha sido obsequiado con un banquete popular en «La Huerta» al célebre criminalista, D. Gerardo Doval, ex-diputado á Cortes por Agreda.

¡FORASTEROS!

¿Queréis vestir bien y barato? Pues visitad la sastrería de ESTEBAN VALERO, calle del Collado, núm. 11, en Soria.

Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

Hace pocos días se verificó el enlace matrimonial de nuestro particular amigo D. Florián Antonio Pérez Martínez, Oficial de Correos, en Olot, con la bella Srta. D.^a Faustina Olivert.

Los recién casados estuvieron ayer en esta y de aquí marcharon á Madrid, en el tren correo de ayer. Que los nuevos esposos obtengan todas las venturas que merecen.

Ayer empezó la Junta Municipal á estudiar el presupuesto de nuestro Ayuntamiento.

Una de las partidas más discutidas fué la que se refiere al impuesto creado sobre los puestos ambulantes por entender los señores asociados que ese nuevo a b i r i o, pequeño en apariencia, gravaría grandemente los presupuestos de los vecinos de Soria.

También o creemos así nosotros El domingo último se inauguraron las clases de la Escuela Dominical.

Las alumnas matriculadas son numerosísimas y teniendo en cuenta el celo de las señoritas de la Junta es de esperar un verdadero éxito, al final curso.

El sábado último, al hacer la tira de nuestro querido colega El

Acisador Numantino, el aprendiz de la sección de librería Simón Campos, tuvo la desgracia de sufrir heridas de consideración en el brazo derecho.

El Sr. Las Heras no ha conseguido que el muchacho salga de su casa y auxiliado por su distinguida esposa y cariñosa madre, cuida con toda clase de solicitudes á su dependiente.

De corazón celebraríamos que el herido se pudiera poner bien sin graves dolencias.

El vigilante del correccional de esta Ciudad D. Eladio González ha aprobado con envidiable calificación los ejercicios de ingreso en la Escuela de Criminología. Enhorabuena.

Ha sido nombrado Magistrado de la Audiencia de Burgos, D. Fermín Garballo, que tan buenas relaciones tiene en esta capital.

La Inspección General de Sanidad interior ha publicado la estadística de la mortalidad producida en España por la tuberculosis en el quinquenio de 1901 á 1905.

En los cinco años citados murieron 181.418 y aparecen como más castigadas las provincias vascongadas, que tienen, por término medio, 13 40 por cada cien fallecimientos y Cadiz con el 11'98 y de las menos castigadas es Soria que tiene 4'83 por ciento. Menos que nuestra provincia tienen solamente Cuenca, Guadalajara Teruel y Albacete.

Nos consuela a go esta estadística ya que no pueda suceder otro tanto con la de las pu monías.

D. Emilio Chicheri, aspirante 1.º de Hacienda que estaba destinado en esta provincia ha sido destinado á las oficinas de la Delegación de Hacienda de Huelva.

Enhorabuena.

Conferencia telegráfica

Ultima hora

Madrid, 21 (4:30 t.)

Los ministros y el rey

Hoy han despachado con el rey á la hora de costumbre Canalejas, Barroso y Rodríguez.

La firma de Barroso care-

ció de interés y se excusó de recibir á los periodistas por no tener que decir nada.

Canalejas tampoco habló con nosotros alegando atenciones particulares y que nada tenía que decirnos.

Entierro de un católico

En Cartagena ha sido enterrado con una manifestación de duelo general don Manuel Estrada, ferviente católico y Presidente del Círculo católico.

El féretro iba cubierto por modesto paño de la cofradía. No se le tributaron honores al cadáver por disposición del finado.

Nuestros buques

Ha salido para Cádiz el transporte «Almirante Lobo» conduciendo víveres y municiones para Melilla.

El «Princesa de Asturias» ha entrado en el Arsenal á limpiar fondos.

Ladrones capturados

En Los Dolores (Alicante) una partida de ladrones atracó á unos carreteros robándoles é hiriendo á uno de ellos.

Los carreteros pidieron auxilio. La guardia civil y los vecinos del pueblo dieron una batida y capturaron á los ladrones.

cotizándose los siguientes artículos á los precios indicados.

Cebada lailla, 6 pesetas. Id. caballar, 5'50 á 5'75 id. Yeros, 8 id.

Juan G. y García

Tratante en ganados de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fiado.

Humanola, 53, Soria.

Consultorio Médico-Quirúrgico

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de eozeno, Conformes á los últimos adelantos científicos

adelantos científicos

DE

ANDRES RUIZ GARCIA

ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente.

Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirugía general.

Consulta de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo.

Se aplica el 606

Se desea conocer el paradero de una novilla castaña, que se extravió en la feria de Almazán, con la seña J. S., de pez en el anca derecha, suplicando al que lo sepa se digné comunicarlo su dueño, Telesforo Andrés, vecino de Tardajos.

Se desea cambiar una mula negra de 5 años por una lechera ó quincina á toda clase de pruebas. Para informes al corresponsal de este periódico en Morón de Almazán.

Se venden 50 cabras, algunas con leche; para tratar, con Pedro A. Camana, en Miñana.

Mercados

Moron de Almazán

Trigo puro, 9,50 ptas. los 55 litros (fanega castellana). Común, 8,25 id. Cebada, 5,50 id. Avena, 4,50 id. Huevos, docena, 1,45.

Arcos de Medinaceli

Trigo puro, 9,75, ptas. los 55 litros (fanega castellana) Común, 8 id. Centeno, 6,50 id. Cebada, 5 id. Avena, 3,75 id. Patatas, 1, id. Huevos docena, 1,45 céntimos.

Sotillo del Rincón

El sábado con motivo de la lluvia, puede decirse que no hubo mercado en Almarza, solamente en las posadas hubo alguna transacción



Tlp. TIERRA SORIANA de J. Sáenz.

res palabras conmovió vivamente á todos los que las oyeron.

Ecequiel estaba impaciente por hallarse solo con Uacista,

¿Que había sucedido á éste en Francia? ¿Qué era de don Luis, del cual no había dicho una sola palabra?

Un hombre como Uacista no deja nunca una empresa sin terminar.

Ecequiel deseaba saber qué término había tenido la del practicante del hospital.

Pero para que Uacista hablara era preciso que se quedaran solos.

Entonces se le ocurrió una idea, y dijo:

—Quiero enseñarle á este amigo mi musa, como la llamáis vosotros. Consuelo, haz el favor de decir á cualquier criado que nos sirva el café en la higuera. Lo tomaremos Juan Antonio, Uacista y yo. No os convidamos, porque no cabéis; pero así que terminemos, iremos á reunirnos con vosotros.

—Pues mira—le dijo Consuelo,—nosotras tomaremos el té en mi cenador.

—Hasta luego.

Los tres amigos salieron de la casa.

—¿Conque tiene usted una musa en el jardín?

—preguntó Uacista.

—Y tan lozana y pomposa, que podrían dormir una siesta á su sombra las siete hermanas.

—Ya deseo conocerla.

—A hí la tiene usted.

—¿Esta higuera?

me olvidé de las relaciones que me ligaban á la otra parte del Es recho.

Cuando un médico que comprende la importancia de su sacerdocio ve cernerse la muerte en torno de él, puede olvidarse de los vivos, que vegetan sanos y sin peligro á larga distancia y sin sin temor de ofenderles.

Así pasó todo el tiempo que duró la campaña.

Cuando el estandarte español ondeó sobre los muros de Tetuán, aunque las balas y las emboscadas del enemigo no eran tan temibles, no por eso dejó de continuar con la vida agitada de los meses anteriores.

Había muchos enfermos que asistir.

Por fin se celebró la paz, y salimos de la ciudad marroquí, llegando felizmente á nuestra patria.

Entonces me fué sensible separarme de aquellos soldados tan valientes y tan sufridos; y como no tenía en la tierra un hogar donde se me esperara para tributarme el dulce y desinteresado amor de la familia, seguí siendo del regimiento.

He corrido una gran parte de España, y anteayer llegué con mi regimiento á Salamanca donde supe por un vecino que conoce á ustedes que tenían la costumbre de pasar algunos meses del verano aquí.

—Vaya—me dije,—cualquier día montaré á caballo é iré á hacerles una visita.

Pero anoche leí en La Correspondencia de España un suelto que decía:

